

# 文明花开竞芬芳

——多地文明城市创建成效观察

江西省上犹县——  
搭建议事平台  
协商解决难题

本报记者  
朱磊

天气晴好，江西省赣州市上犹县城中山路旁碧水潺潺，绿树成荫，和平社区税苑小区党员代表王灵来到社区四楼议事厅，不大的圆桌边，社区干部、党员代表、群众代表、县职能部门代表、县政协协理员等20余人，已经坐得满满当当。

一场以“税苑小区改造”为议题的“赣事好商量”民主协商议事会即将开始。

城市老旧小区改造，涉及诉求众多，是考验基层治理的一道难题。税苑小区改造的消息一出来，社区就收到了不少意见建议。为此，社区马上召开了“赣事好商量”民主协商议事会。

“今天把大家聚到一起，就是要讨论如何使用260万元老旧小区改造专款，将资金用到‘刀刃’上。”和平社区党支部书记、协商议事室第一召集人骆玉兰开门见山，鼓励大家畅所欲言。“大伙儿实事求是，有一说一，一起商量出一个最佳改造方案。”

“我觉得首先要解决的就是小区排水排污的问题，小区里的污水不时溢到地面上来，雨天根本没法走。”顾不得喝口水，王灵赶紧提出建议。

税苑小区建于1993年，“脏乱差”的环境一度困扰居民群众。在小区居住了10多年的群众代表殷亮，对王灵的观点很是赞同，提高嗓门大声说道：“排水排污问题要第一个解决，小区路面坑洼不平，也要再次硬化，一下雨，到处积水。”

“没错，地面硬化后，还要规划小区停车位，更换老旧的电瓶车车棚，装上集中充电桩。”党员代表王彪家里既有汽车又有电瓶车，停车难、充电难的问题一直让他深受困扰。

“小区还要安装智能门禁设备，聘请保安和保洁人员。”“景观园林也要改造，安装健身器材。”“墙面脱落的房屋要进行立面改造，屋顶漏水也要维修。”……群众代表发言踊跃，现场气氛热烈。

挂点和平社区的市上犹县政协副主席、党组副书记徐能旭赶紧插了句话：“大家提的建议都很好，但是改造专项资金有限，我们也要分轻重缓急。”

“如果都要改，确实超出我们的资金预算，大家要选出最有必要的改造点。我建议6到7个为佳。”县住建局一级科员吴小军说。

“小区确实要安装智能门禁设备，聘请保安人员来维护小区安全，这样也能缓解停车难的问题。”80多岁的群众代表黄孝莲发言，“打造景观园林后，我们老人家平时也能歇歇脚、聊聊天。”

“同意。”大家一致通过，一件件改造事项，在有商有量的协商议事过程中逐步达成共识。最终，确定了小区停车位规划、排水排污管网更换、门禁设备安装、景观园林改造等7个项目。

会后没几天，吴小军便邀请赣州市城乡规划设计研究院的专家前来规划设计，根据规划设计制定预算，准备全部完成后，再开一次议事会，确认施工路线图。

“赣事好商量”是上犹县为把人民政协制度优势转化为治理效能精心搭建的平台。通过这一平台，建立县政协领导督导和政协委员下沉制度，提高基层协商层次和水平。协商议事看得见、摸得着、落得实。今年以来，上犹县先后在8个单位试点建立“赣事好商量”协商议事平台，围绕“完善小区基础设施”“提升市场管理水平”等议题，先后召开协商议事活动23场次，推动解决民生问题26个。

## 全过程人民民主·在现场

## 第十二届北京国际电影节开幕

本报北京8月13日电（记者刘阳、施芳、潘俊强）由国家电影局指导、中央广播电视总台和北京市人民政府主办的第十二届北京国际电影节在北京雁栖湖国际会展中心开幕。

本届北京国际电影节主题为“同心·笃行”，诚邀全球电影人携手以新的气象、新的感动，镌刻非凡的发展历程。本届国际电影节主竞赛单元“天坛奖”全球报名影片数量达1450部，较去年增长63%。其中，国外影片1193部，来自88个国家和地区。中国影片《海的尽头是草原》，土耳其、波兰、德国、丹麦合拍影片《安娜托利亚豹》，印度影片《杰伊·比姆》，美国影片《珍妮热线》，泰国影片《速度与爱情》等16部影片入围。

本届北京国际电影节活动包括“天坛奖”评奖、北京展映、北京策划、主题论坛、电影嘉年华、大学生电影节、闭幕式暨颁奖典礼等九大主体板块。11个各具特色的展映单元将为观众倾情奉上130余部中外影片。其中，为庆祝香港回归祖国25周年，还特别设置了“光影浪潮——香港电影新动力”单元，带领观众追忆流光岁月，领略港片新风采。

本届北京国际电影节首次跨界搭建“元宇宙电影宫”，着力推介影娱一体化新业态；持续创新升级“云上北影节”，影展规模近百部；首次举行“沙滩放映”活动，影迷们可以在秦皇岛蔚蓝海岸共赴光影盛会。

第十二届北京国际电影节将于8月20日闭幕，届时将揭晓“天坛奖”十大奖项。

一版责编：吴丹 刘念 张帅祯  
二版责编：殷新宇 蒋雷 郭雪雷  
三版责编：李琰 杨迅 时元皓  
四版责编：袁振喜 杨烁壁 郭玥

事虽小，不为不成。建设更高水平文明城市，不能仅满足于重点区域的光鲜亮丽，还要深入城市的每个角落，更加公平地惠及市民百姓。

“以前我都是骑摩托去外面游泳，来回至少要半天。现在到村里的泳池游泳，步行几分钟就能到。”夏日傍晚，萍乡市莲花县海潭村村民徐建寿每天都要带着孩子去村游泳池里游泳。

海潭村的游泳池通过政府主导、市场参与的模式建成，有专门团队运营，救生圈、急救箱、更衣室、休息凳等一应俱全，还有教练和救生员在一旁指导和守护。为了防止溺水事故的发生，村里还联合学校对家长和孩子开展防溺水教育，提高他们的安全意识。

从日常入手、从细节突破，各地文明城市抓住治理末梢，下好绣花功夫，城市治理精度不断提升，持续提升民生福祉。

吉林市2021年起陆续开展环境卫生整治、基础设施维护、交通秩序整治、不文明行为整治四大专项行动，当年3.4万余名机关干部到居住地社区报到，为群众办实事5.2万余件。“自然环境好了，交通秩序改善了，可以感受到生活质量在不断提高。”吉林市昌邑区莲花街道鑫基业社区居民叶伯华说。

（新华社杭州8月13日电 新华社记者唐瑄、颜之宏、李晓玲、马晓成、杨绍功、赖星）

消群众顾虑。社区下辖的3个自然村全部按时完成拆建整治工作，腾出宝贵空间，用于建设公共服务设施，造福群众。酷暑下的西湖社区纳凉点逐渐多了起来，居民们也能享受到新环境的清凉、惬意。

### 公共服务更优质

炎热的夏季，每天早上五点半，嘉兴市“禾城驿·温暖嘉”大桥驿站就开始忙碌，专为环卫工人熬制绿豆汤。“每天能来这里歇歇脚、避避暑，也就不觉得累了。”常来这里的环卫工人陈根法说。

在浙江嘉兴，一个个“禾城驿”让人暖心。几年来，嘉兴全市在完成239座公共厕所改造的基础上，将其中的113座建成现代化的“驿站”：免费饮水、图书借阅、医疗急救、爱心义诊，让奔走忙碌的城市居民享受到更多公共服务。

随着全国文明城市创建工作的开展，一个个公共服务圈渐趋完善。在吉林省吉林市图书馆，新的智能化系统让借阅多本图书实现“一键操作”。近年来，吉林市依托市、区、县三级图书馆、博物馆、群众艺术馆构建公共文化服务体系，开展文化讲堂、文化沙龙等活动，公共图书馆年访问人数已经突破80万人次，博物馆年参观量近120万人次。

### 百姓生活更多彩

农贸市场是一座城市里最有烟火气息和人情味的地方之一，关系着千家万户的“菜篮子”“油瓶子”和“粮袋子”。在嘉兴市南湖区农翔路农贸市场内，每个摊位前都有一块小型显示屏，上面详细罗列着当天菜品的种类、价格等信息，顾客只要用手机扫一扫“溯源二维码”，就能获取供货商、进货批次等信息。

市场每天都会对农副产品开展抽样快速检测，市民通过显示屏上的“食品抽检信息”板块就能知道快检结果。“现在老百姓的生活越来越好了，对衣食住行的要求也高了，市场对菜品把关，我们买得放心，吃得也更安心。”嘉兴市民王立英说。



目前，江苏淮安白马湖大桥已进入亮化工程调试阶段。白马湖大桥主桥长246米、宽37米，两座拱塔宛若跃出湖面的白色双鱼。图为8月13日拍摄的白马湖大桥。贺敬华摄（影像中国）

（上接第一版）

今年以来，新冠肺炎疫情多点散发，我国经济发展环境的复杂性、严峻性、不确定性上升，一些脱贫户面临返贫风险，给巩固拓展脱贫攻坚成果带来挑战。

精准确定监测对象、简化识别程序、及早落实帮扶措施，各地区各部门落实落细各项举措，做到应纳尽纳、应帮尽帮，守住了不发生规模性返贫的底线。截至6月底，近70%的监测对象已消除返贫致贫风险；脱贫人口务工规模达3223万人，同比增加160万人。

“我们将通过强化防止返贫监测帮扶，强化稳岗就业、产业帮扶，强化社会帮扶和驻村帮扶，促进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接。”国家乡村振兴局副局长洪天云说。

——救助跟得上，实现急有所纾、困有所扶。

把宝贵资金用在民生急需上，2022年中央财政安排困难群众救助补助资金1546.8亿元，比上年增加70.6亿元；第一时间解燃眉之急，截至6月底，已临时救助因疫遇困群众147.9万人次，临时救助未参保失业人员1.9万人次……救助跟得上，民生之底才能兜得住、兜得稳、兜得好。

“我们将重点加大对困难群众特别是失业人员、未就业大学生等群体的救助帮扶力度，指导各地开展基层社会救助能力提升工

程，切实提高社会救助服务质量。”民政部新闻发言人贾维周说。

——织密保障网，确保应保尽保、兜牢底线。

“生活有低保还有养老金，住进幸福大院，有人帮忙洗衣做饭，身体越来越硬朗。”河南南阳市桐柏县黄冈镇幸福大院内，66岁的李明俊老人在医护人员帮助下做体检。

社会保障是保障和改善民生、维护社会公平、增进人民福祉的基本制度保障，发挥着民生保障安全网、经济运行减震器的作用。今年以来，我国不断织密织牢社会保障网，筑牢民生底线。

守底线，保证困难群众生活水平不降低。聚焦低保对象、特困人员，增发生活补贴，保障基本生活；上半年，为1600多万困难群众代缴城乡居民养老保险费，努力确保老有所依；向620万失业人员发放失业保险待遇402亿元，帮助他们渡过难关。

提标准，让困难群众共享发展红利。截至5月底，城乡低保标准同比分别提高5.5%、7.6%；上半年，全国居民人均养老金或离退休金比上年同期增长7.5%，社会救助和补助收入比上年同期增长6.2%……坚持实事求是，既尽力而为又量力而行，社会保障水平稳步提升。

“人社部将持续推进参保扩面工作，指导各地落实社保帮扶政策，确保困难人员、退捕渔民等基本养老保险应保尽保。”人社部新闻发言人卢爱红说。

### 稳物价保供应，惠民生 安民心

物价稳则市场稳、民心稳。今年以来，受地缘政治冲突、世界主要经济体流动性增加等因素影响，国际大宗商品价格特别是粮食和能源价格持续高位，对国内输入性通胀影响加大。再加上国内疫情多点散发，部分地区物流受阻，稳物价面临新挑战。

关键时刻，各地区各部门做好能源资源保供稳价工作，抓好粮食生产工作，组织好重要民生商品供应，全力稳物价保供应。上半年，CPI同比上涨1.7%，低于全年3%左右的预期目标，其中食品价格同比下降0.4%。

“物价稳则民生稳，这是从容应对外部不确定性冲击、稳住国内基本盘的重要支撑。”中国宏观经济研究院综合形势研究室主任郭丽岩说。

展望下半年，国家发展改革委价格司司长万劲松表示，“受国际通胀高企、乌克兰危机、新冠肺炎疫情等因素影响，我国物价运行面临的不确定、不稳定因素仍然较多，但我们有底气、有信心、有能力继续保持物价运行在合理区间，实现全年3%左右的CPI预期目标。”

供给能力稳定，稳物价有底气。当前，我国服务和市场供给能力总体充裕，煤

炭优质产能持续释放，粮食生产实现“十八连丰”。夏收小麦产量高、品质好；生猪产能总体合理充裕；牛羊禽蛋和蔬菜水果生产正常、供给充足，保供稳价具有坚实的物质基础。

应对机制完善，稳物价有信心。“近几年，经过应对疫情做好生活必需品供应的实践，应对国际大宗商品价格大幅波动冲击的实践，各地保供稳价工作体系逐渐完善，预案逐步成熟，调控手段更加丰富，部门间、地区间的协调协作效率进一步提升，应急调控能力明显增强。”万劲松说。

政策落地落实，稳物价有能力。万劲松表示，国家发改委将继续密切跟踪物价总水平和重要商品价格走势，持续加强市场调控，抓好各项保供稳价政策落地见效。全力稳定粮食生产，进一步压实“菜篮子”市长负责制，确保重要民生商品供应充足、价格基本稳定。必要时适时投放中央猪肉储备，指导地方联动投放储备，充分发挥猪肉储备对稳肉价、稳物价的作用。以煤炭为“锚”继续抓好能源保供稳价工作，通过完善煤炭产供储销体系，强化市场预期管理等措施，引导煤炭价格在合理区间运行。

悠悠万事，民生为大。新征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，践行以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，让老百姓的日子越过越红火。